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Geologia i Ciències Ambientals 
Proves d’accés a la Universitat 2024, convocatòria ordinària. Criteri específic d'avaluació 

SÈRIE 1 

BLOC 1 

Exercici 1 

[3 punts en total] 

1. 

a) 

[0,5 punts] 

b) 

[0,5 punts] 

  

Materials Recurs natural 
Cautxú sintètic de la pilota Petroli 
Ferro de l’acer de la cistella Hematites 
Formigó de la graderia Calcàries 
Carcassa d’alumini del marcador Bauxita 
Coure de l’aliatge de bronze Calcopirita 

Tipus d’explotació Mina subterrània 
Impacte paisatgístic derivat de les instal·lacions externes de la 
mina. 
Contaminació dels aqüífers o aigües superficials. 

Impacte 
Degradació del sòl en els terrenys adjacents a la mina. 
Contaminació atmosfèrica per l’augment de la pols en suspensió 
i pel soroll de la maquinària. 
Esfondraments. 
Inhalació de gas grisú. 

Risc 
Desenvolupament de malalties respiratòries per part dels 
treballadors. 
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2. 

a) 

[0,5 punts] 

125 milions de kg de formigó = 125.000 tones de formigó 

125.000 tones de formigó · 
ÿ,�ĀĂ ĂāĀþā ��āþÿĀ ĂāĀ� ýþ ÿāĀÿ�Āó = 114.125 tones de CO2eq 

114.125 tones / 54.000 tones·any-1 = 2,11 anys 

La petjada de carboni del formigó del Sant Jordi és més gran que l’equivalent a dos 
anys de trànsit aeri entre Barcelona i Madrid. 

b)  

[0,5 punts] 

Gas Font emissora 
Ramaderia 

Metà (CH4) Abocadors 
Depuradores 

Òxids de nitrogen (NOX) 
Motors de vehicles (cotxes i avions) 
Calderes de calefaccions 
Centrals tèrmiques 

Ozó (O3) Contaminant secundari 
Neveres 

Compostos halogenats Aerosols 
Motors de combustió 
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3. 

[1 punt] 

Accions Justificació 

Plantació de 590.000 arbres 
del projecte Bosc Olímpic per 
combatre la desertificació. 

Els arbres capten CO2 de l’atmosfera per portar a 
terme la fotosíntesi; per tant, una massa forestal més 
gran implica una quantitat més baixa de CO2 a 
l’atmosfera. 

Cotxes impulsats per hidrogen 

Disminueixen les emissions de CO2 i altres gasos 
contaminants, així com de partícules per la combustió 
de gasolina o gasoil.  
(Només cal que diguin una de les raons.) 

Medalles de metalls reciclats 

El procés de reciclatge dels metalls necessita menys 
energia que el procés extractiu i el processament. 
Tenint en compte que una gran part de l’energia prové 
dels combustibles fòssils, si estalviem energia reduïm 
emissions. 

Energies sostenibles 
Si utilitzem energies renovables, disminuïm les 
emissions associades a la crema de combustibles 
fòssils. 

Reutilització d’instal·lacions 
preexistents. 

Estalviem recursos i, per tant, l’energia 
necessitem per crear-los i per construir 
estalviem energia, reduïm emissions. 

que 
l’edifici. Si 
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Exercici 2 

[3 punts en total] 

1.  

a)  

[0,4 punts]  

Els aqüífers lliures estan en contacte directe amb la zona subsaturada del sòl, no 
estan confinats per cap capa impermeable. Els aqüífers captius estan atrapats entre 
capes impermeables i sotmesos a una pressió més alta que l’atmosfèrica. 

El de Celrà ha de ser de tipus lliure, ja que es troba en materials quaternaris 
superficials i permeables (sorres i graves).  

b)  

[0,2 punts] 

Els rius influents són aquells que aporten aigua a l’aqüífer, mentre que els efluents són 
els que es nodreixen de l’aigua de l’aqüífer. 

c)  

[0,4 punts] 

86400 ÿ3ýÿ� 1ýÿ�24/�ÿþĀ 1/3600Ā = 1 ÿ3Ā  

El riu a Sant Julià porta 20 m3/s, n’extreuen 1 per a usos, però a Flaçà n’ha perdut 2. 
Així doncs, en perd 1 més per infiltració i, per tant, el riu és influent. 

2. 

a)  

[0,2 punts] 

És el nivell per sobre del nivell del mar en què l’aigua d’un aqüífer es troba a pressió 
atmosfèrica i en aqüífers lliures coincideix amb el nivell freàtic. 
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b) 

[0,4 punts] 

A Flaçà trobarem aigua més ràpidament. Haurem de perforar 9 metres (40 m – 31 m). 

c)  

[0,4 punts] 

40 þÿ2 106ÿ21ýÿ2 1ýÿ31þ 1ÿ3103ýÿ3 1�ÿ3106ÿ3 = 0.04 �ÿ3/ýÿ2 

0.04 �ÿ31 ýÿ2  × 30ýÿ2 = 1.2 �ÿ3  
  

exam
ens.cat



 
Pàgina 6 de 31 

Geologia i Ciències Ambientals 
Proves d’accés a la Universitat 2024, convocatòria ordinària. Criteri específic d'avaluació 

3.  

a)  

[0,6 punts] 

 

b)  

[0,4 punts] 

La correlació s’explica com a conseqüència de la recàrrega de l’aqüífer per infiltració 
de la precipitació. A l’agost, però, és quan hi ha un nivell més alt d’extracció d’aigua de 
l’aqüífer a través dels pous (o una evapotranspiració més alta o bé pluges torrencials 
en què es perd molta aigua per escolament superficial que va al riu sense infiltrar-se).  
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Exercici 3  

[3 punts en total] 

1. 

[1 punt] 

 

2. 

a) 

[0,3 punts]   

 

Pot suposar un risc, ja que el torrent passa ben bé pel mig de la zona on està projectat 
el càmping. 
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b) 

[0,3 punts] 

Quan un riu sobrepassa la seva llera, desborda l’aigua, però també els sediments que 
transporta. Uns sediments recents indiquen que en algun moment el torrent ha tingut 
prou força per transportar sorres i graves i, per tant, pot tornar a passar. 

c) 

[0,4 punts] 

Hem de tenir en compte les dades històriques per establir la freqüència estadística 
de repetició del fenomen; en aquest cas, la inundació. 

S’anomena període de retorn o de recurrència.  

3.  

a) 

[0,7 punts] 

Definició  
Els esfondraments són moviments verticals del terreny 
que s’enfonsa respecte al seu entorn, d’una manera 
generalment ràpida. 

Causa natural 

La dissolució de la roca (carst, formacions salines o 
evaporítiques), el buidatge del rebliment d’antigues 
cavitats reomplertes (paleocarst) o per enfonsament de 
túnels de lava, per l’arrossegament de partícules fines 
dels dipòsits detrítics o erosió interna (tubificació o 
piping).  
Quan les cavitats tenen un origen artificial: mineria, 
execució d’obres subterrànies, extracció molt 

Causa antròpica localitzada de l’aigua subterrània, emplaçament de 
construccions molt pesants damunt de roques amb 
cavitats, etc. 

b) 

[0,3 punts] 

Atès que el castell està situat sobre unes calcàries és molt probable que el temps hagi 
carstificat la roca i es pot haver produït l’esfondrament de manera natural. En aquest 
mapa, no s’hi observen possibles obres antròpiques que n’hagin pogut causar els 
danys. 
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BLOC 2 

EXERCICI 4  

[2 punts en total] 

1.  

a)  

[0,4 punts] 

 Litologia Justificació 

Estació Llims, argiles, graves, És la que té un valor més alt d’intensitat; 
sísmica 1 sorres, etc. per tant, suggereix que serà la de 

materials més solts. 
Estació Granits, calcàries, És la que té un valor més baix 
sísmica 2 dolomies, etc.  d’intensitat; per tant, suggereix que 

(S’accepta qualsevol seran materials més consolidats. 
roca.) 

b) 

[0,6 punts] 

 Estació Sísmica Justificació 

Sismograma A 1 

El tipus d’intensitat indica uns materials menys 
consolidats que amplificaran el senyal i, per 
tant, l’amplitud d’ona és més gran.  
 
S’accepta també que es digui que està 
lleugerament més lluny i que, per això, el 
senyal els arribarà una mica més tard. 

Sismograma B 2 

Està ubicat una mica més a prop de 
l’epicentre i, per aquest motiu, les ones P i les 
S li arriben una mica abans.  
 
Els materials més consolidats esmorteeixen el 
senyal i, per tant, l’amplitud d’ona és més 
petita. 
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2.  

a) 

[0,6 punts] 

 

La trama indica les àrees on probablement s’han registrat més terratrèmols en els 
últims vint anys, la majoria de magnitud molt baixa. 

A Catalunya es defineixen dues zones amb una probabilitat sísmica més elevada que 
la resta:  
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Pirineu, Prepirineu i Serralada Transversal. En tota aquesta àrea és on hi ha hagut 
els sismes històrics més importants. El motiu rau en les nombroses falles de direcció 
est-oest al Pirineu i nord-est/sud-oest a la resta. Constitueix una zona de contacte 
entre la gran placa Eurasiàtica i la subplaca Ibèrica, els moviments relatius de les 
quals van formar aquestes serralades i són la causa de l’activitat sísmica.   

Serralades Costaneres Catalanes (Sistema Litoral o Mediterrani): Aquesta zona és 
de sismicitat més baixa. Actualment, hi predomina la distensió i nombroses falles 
principalment de direcció nord-est/sud-oest, lligades al sistema de rift postalpí, a 
l’Europa occidental. Els moviments relatius dels blocs que formen aquest sistema són 
l’origen de l’activitat sísmica.  

b)  

 
Durant
terra
 

 el 
trèmol 

Si sou a casa: 
Refugieu-vos sota una taula sòlida o bé en un angle de la paret i 
protegiu-vos el cap. 
Allunyeu-vos de les finestres i protegiu-vos d’objectes que puguin 
caure (mobles, llums, etc.). 
No sortiu dels edificis durant la sacsejada: molta gent és víctima de la 
caiguda d’objectes (cornises, vidres, etc.). 
No agafeu l’ascensor. 
Si sou al carrer: 
Allunyeu-vos dels edificis i dels pals elèctrics per evitar els objectes 
que puguin caure. Si no ho podeu fer, refugieu-vos en un portal. 
Si sou dins un vehicle, atureu-vos en un lloc segur lluny de tot allò 
que pugui caure. Quedeu-vos-hi dins amb els llums d’emergència 
encesos. 

 
Desp
terrat
 

rés del 
rèmol 

Escolteu la ràdio i seguiu les instruccions de les autoritats. 
Tanqueu les connexions d’aigua, gas i llum. No connecteu cap aparell 
elèctric. 
Evacueu l’edifici i emporteu-vos la documentació, la roba d’abrigar i, 
si en preneu, els medicaments que necessiteu. 
Sortiu al carrer amb precaució i no feu servir l’ascensor. 
Dirigiu-vos a un lloc aïllat i protegit de la caiguda d’objectes. Aneu pel 
mig del carrer, atents a les voreres i el que hi pogués caure. 
Eviteu apropar-vos a les zones sinistrades. No entreu a cap edifici 
afectat. 
Eviteu les zones costaneres, ja que hi pot haver perill de grans 
onades (sisme submarí). 
Seguiu sempre les instruccions de les autoritats. 
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EXERCICI 5  

[2 punts en total] 

1. 

[1 punt] 

Expressió incorrecta Expressió correcta 
(...) les tempestes 
freqüents a l’estiu. 

són més (...) les tempestes són 
freqüents a la tardor o 
l’hivern. 

més 
a 

(...) mentre que els huracans 
solen tenir lloc entre l’hivern i 

(...) mentre que els huracans 
solen tenir lloc entre l’estiu i la 

la primavera. tardor. 
(...) no superi els 15 ºC. (...) se 

26 ºC. 
situï per sobre dels 

(...) més alt 
119 km/h. 

no pot superar els (...) ha 
km/h. 

de superar els 119 

(...) per sobre de 1.000 hPa. (...) per sota de 980 hPa. 
(S’accepta per sota de 
1.000 hPa.) 
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2 

a) 

[0,6 punts] 

 

b)  

[0,4 punts] 

 El triaríeu? 

Sí/No 

Aspectes meteorològics 

Mapa A SÍ 
Representa una situació depressionària situada 
sobre la península Ibèrica, amb vents humits i forts 
de llevant. 

Mapa B NO 
Representa una situació anticiclònica i, per tant, 
d’estabilitat a la zona sobre la qual es pregunta. 
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EXERCICI 6 

[2 punts en total] 

1.  

a) 

[0,6 punts] 

 

Factor Característiques de 
un IEV de 6 

l’erupció volcànica de Tonga amb 

Tipus d’erupció volcànica 
Pliniana o freatopliniana 
 

 
Altura del 
 

núvol eruptiu 

 
57 km d’altura. 
eruptiva sol ser 
 

Per un IEV de 6, l’altura 
superior als 20-30 km. 

de la columna 

Tipus i 
emès 

volum de material Piroclasts (cendres) i gasos. S’estimen uns 9,5 km3. 
Aquests valors són alts i estan en el rang de les 
erupcions volcàniques amb un IEV de 6. 
 

b)  

[0,4 punts] 

El període de retorn o recurrència es defineix com l’interval de temps mitjà que hi pot 
haver entre un fenomen natural determinat (en aquest cas, una erupció volcànica) i un 
altre de característiques similars. 

Es tracta d’un càlcul estadístic a partir de les dades d’erupcions anteriors o de 
fenòmens perillosos en general. Es calcula analitzant variables d’acord amb sèries de 
dades en períodes de temps coneguts.  
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2.  

a)  

[0,8 punts] 

Número Part del sistema d’alerta Descripció 

 
3 

 
Sistema de monitoratge 

Els canvis de pressió que detecten els sensors 
s’envien a boies oceàniques a la superfície del 
a través de senyals acústics.  

mar 

 
 
8 

 
Centre de gestió 
d’emergències 

És l’organisme encarregat de transmetre l’alerta de 
tsunami a la població a través de diferents canals de 
comunicació.  

  
 
6 

 
Centre de monitoratge 
de riscos geològics 

Recopila, analitza i avalua les dades rebudes, 
l’alerta i notifica si la situació és crítica. 
 

activa 

 
Sensors en el fons oceànic detecten canvis 

2 Sistema de monitoratge significatius en la pressió de l’aigua. 
 

b)  

[0,2 punts] 

Terratrèmols submarins (de magnitud alta), grans esllavissades, impactes de 
meteorits, enfonsaments de plataformes... 
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SÈRIE 5 

BLOC 1 

Exercici 1 

[3 punts en total] 

a) 

[0,3 punts] 

Cinturó Circumpacífic, cinturó de foc del Pacífic, cinturó del Pacífic o cinturó de foc 

Els fenòmens geològics més rellevants en aquesta zona són l’activitat sísmica i 
l’activitat volcànica, ambdues molt elevades.  

b) 

[0,7 punts] 

Placa 1 Placa 2 Placa 3 Placa 4 Placa 5 Placa 6 Placa 7 

Nord Sud 
Pacífica Nazca Cocos Australiana 

Amèrica 
Filipina 

Amèrica 
 

Plaques en contacte Tipus de contacte 

Plaques 1 i 5 Convergent 
Plaques 1 i 2 Divergent 

 

2. 

a) 

[0,4 punts] 

A la costa, la longitud d’ona s’escurça perquè la profunditat és menor, cosa que 
provoca que les onades siguin més altes. En canvi, a alta mar, on hi ha més 
profunditat, la longitud d’ona augmenta i l’alçada de l’ona és menor. 
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b) 

[0,6 punts] 

Mesura de l’energia alliberada pel terratrèmol (energia 
Magnitud dissipada en el focus d’un terratrèmol i transformada en 

ones sísmiques). 
Punt a l’interior de la Terra a partir del qual es propaga 

Hipocentre (o focus) l’energia en totes les direccions en forma d’ones elàstiques. 

3. 

a) 

[0,4 punts] 

Estudis estadístics, plans d’evacuació, sistemes d’alarma, estudi de precursors, 
xarxes de sensors, estudis geològics,..… 

b) 

[0,6 punts] 

Perill d’origen sísmic Perill d’origen volcànic 

Inestabilitat de vessant Explosions 
Liqüefacció Lahars 

Destrucció construcció Emissió gasos tòxics 
Danys en vies de comunicació Colades de lava 

 Caiguda de piroclasts 
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Exercici 2 

[3 punts en total] 

1. 

a) 

[0,4 punts] 

Sequera és el fenomen natural produït per la reducció de les precipitacions i 
escorrenties naturals, que es produeix amb independència de l’acció antròpica o 
humana.  

Per tant, no té relació amb l’activitat humana. 

Escassetat, entesa com a problemàtica temporal d’una determinada zona per atendre 
les demanades establertes pels diferents usos socioeconòmics, i per tant dependent 
de la intervenció humana en la utilització del recurs. 

Per tant, és totalment dependent de l’activitat humana. 

S’acceptaran bones aproximacions a aquestes definicions. 

b) 

[0,6 punts] 

 Escenari Mesos implicats 

Sequera Sequera prolongada Gener, febrer 

Escassetat 

Prealerta 
agost, setembre, desembre, 

maig, 
abril, 

Alerta juny, juliol 

Emergència Cap / ho poden deixar en blanc 
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2.  

a) 

[0,2 punts] 

S’acceptarà qualsevol aproximació a una de les següents definicions: 

En els cursos naturals d’aigua, cabal necessari per a preservar els hàbitats naturals 
que acullen la flora i la fauna i desenvolupar les funcions ambientals del curs d’aigua, 
com la purificació d’aigües i l’amortiment dels extrems climatològics i hidrològics.  

Cabal mínim que s'ha de mantenir en un curs fluvial a fi de garantir la viabilitat dels 
seus sistemes naturals.  
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b) 

[0,2 punts] 

El cabal d’aquell dia està per sota dels valors del cabal ecològic, inclús quan hi ha 
sequera. Per tant s’haurien de prohibir tots els usos que comportin un consum 
d’aigua. 

També es pot respondre, encara que no és l’objectiu de la pregunta, que en 
situacions de sequera com la que es descriu s’haurien de prohibir el usos que 
comporten consum d’aigua, excepte aquells que tenen a veure amb la salut humana 
(aigua de boca). Podem acceptar que indiquin que es podria adoptar un valor de 
cabal ecològic diferent. 

c)  

[0,6 punts] 

Nota: als usos antròpics es poden incloure els urbans, agrícoles-ramaders i 
industrials, ja que totes són activitats humanes.  

Ara bé, com que es parla de cabal ecològic, només s’acceptaran aquelles 
pràctiques que impliquin una despesa d’aigua: 

- usos domèstics: consum aigua potable 

- usos industrials: refrigerant, transport, matèria primera,  

- fabricació neu artificial,  

- usos agrícoles i ramaders:  

- reg (es comptarà com a doble si diuen reg de jardins i reg de camps de 
conreu, ja que de cara a mesures preventives no estarien al mateix nivell 
d’ordenació). 

- aigua per a la ramaderia 

qualsevol altra que sigui coherent amb l’enunciat, però que ni impliqui repeticions 
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3.  

[1 punt]  

a) 

[0,5 punts] 

No es poden acceptar com a sinònims.  

La predicció del risc consisteix en anticipar, amb la mateixa precisió possible, on i 
quan tindrà lloc el fenomen que genera el risc, així com la seva intensitat (càlcul del 
valor d'una variable dependent a partir dels valors de variables explicatives, models 
de valors futurs d'una variable a partir dels seus valors anteriors, mitjançant un 
model estadístic construït a partir dels valors observats. (o qualsevol definició amb 
aquest sentit). En canvi, la previsió del risc: Conjunt de mesures preses per a evitar, 
contrarestar o disminuir un risc.  

b 

[0,5 punts] 

Al gràfic, es veu que els embassaments de la conca de l’Ebre dupliquen la capacitat 
dels de les conques internes (o mediterrànies). Cal tenir en compte que el total de 
les conques internes és bastant més petit que el total de la capacitat d’embassar de 
la conca de l’Ebre. Així, com que va ploure molt a la costa, seria beneficiós pels 
embassaments petits 

S’accepten altres raonaments equivalents.  
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Exercici 3  

[3 punts en total] 

1. 

a) 

[0,4 punts] 

Temperatura 

 

La temperatura el 16 d’agost 
que la 9 d’agost del 2023 

del 2015 en superfície  és més alta 

La 
de 

corba del 9 
profunditat 

d’agost del 2023 fluctua en entre els 10 i 30 metres 

El canvi brusc de temperatura el 16 d’agost del 2015 es dona 
entorn als 30 metres de profunditat, en canvi el dia 9 d’agost del 
2023, un primer canvi s’observa entorn als 10 metres de 
profunditat 
Entre els 40-45 metres de profunditat les corbes s’estabilitzen, 
però les temperatures són diferents (aproximadament una 
diferència de dos graus) 

A què 

s’atribueixen 
les diferències? 

En 8 anys la temperatura s’ha modificat en 
cop s’observen més els canvis derivats del 

graus 
canvi 

a l’alça. Cada 
climàtic. 
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b) 

[0,6 punts] 

És la franja de profunditat de l’aigua de l’oceà en què la temperatura disminueix 
sobtadament. 

 

2. 

a)  

[0,6 punts]   

 Temperatura (en 
0 metres 

ºC) a Temperatura (en 
80 metres 

ºC) a 

16 agost 2015 22,5 12,5 

9 agost 2023 
25 14 

Els rajos solars poden penetrar la capa més superficial del mar. Per aquesta raó, 
els primers metres tenen una temperatura superior i a mesura que arriben a més 
profunditat la temperatura descendeix. 
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b) 

[0,4 punts] 

La termoclina estacionària serà més prolongada a causa de l’augment de les 
temperatures globals. La incidència dels rajos solars estaran presents durant més 
mesos. 

3. 

a) 

[0,4 punts] 

 

 
 

b) 

[0,4 punts] 

A la plataforma continental es té un bon registre dels canvis del nivell de mar ja que 
és la zona més afectada per les pujades i baixades del nivell del mar, quedant 
submergida o descoberta, respectivament. Aquest fet provoca que per exemple 
canviï la flora i la fauna.  
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c) 

[0,2 punts] 

- L’augment antropogènic de CO2 genera l’acidificació de les aigües. 

- Les oscil·lacions del nivell del mar (oceans s’escalfen, aigua s’expandeix, 
gel es fon i nivell del mar augmenta). 

- Desoxigenació de l’aigua marina. 

- L’augment de les inundacions en zones de costa. 

- Les sequeres són més prolongades, modifiquen la permeabilitat del sòl i 
produeixen inundacions més fortes quan es produeixen les precipitacions. 

- Els canvis morfològics en la costa (biològics i geològics). 

- Els canvis d’intercanvis de massa entre el continent i l’oceà (major quantitat 
de sediment o menor aportada al mar). 

- La modificació del nivell del mar pot afectar a l’estabilitat del fons marí, 
generant perills geològics. 

- La fauna i la flora es veuen afectats. 

- La salinitat de l’aigua marina augmenta. 
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BLOC 2 

EXERCICI 4  

[2 punts en total] 

1. 

a) 

[0,4 punts]  

La fusta és un recurs renovable ja que es pot restaurar per processos naturals a 
una velocitat superior a la de consum pels éssers humans. 

b) 

[0,6 punts]  

Quina quantitat de fusta és explotable per any segons un model de desenvolupament 
sostenible? 

Càlculs 

10,6 t/ha x 30 ha = 318 tones de fusta 

Resposta i justificació 

Per fer una gestió sostenible només poden explotar la productivitat anual i això 
equival a 318 tones de fusta. 

És viable el projecte segons un model sostenible? 

Càlculs 

4 anys (10,6 t/ha x 30 ha) + 32 t/ha x 30 ha = 1368 t 

Resposta i justificació 

Sí que seria viable perquè la producció total de fusta és superior a les 1000 
tones de fusta que havia calculat l’Ajuntament que necessitaven explotar. 
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2.  

a) 

[0,6 punts]  

Què és la valorització de 
residus? 

És l’aprofitament dels recursos continguts en els residus. 

  
 Exemple Justificació 

Altres residus que es poden 
valoritzar 

Matèria orgànica Pot servir per crear compost 

Plàstics 
Es poden utilitzar com 
crear nous plàstics.  

a matèria primera per a 

Metalls Si es fonen poden servir com a matèria primera. 
Paper i/o cartrons Pot servir per crear més paper o cartrons. 

Vidre 
Si es tracta d’un envàs es pot reutilitzar 
directament o també pot servir de matèria primera 
per crear-ne de nou. 

Joguines Poden reutilitzar-se per part d’altres persones. 

Roba 
Reutilització per part d’altres persones. 
Ús de les fibres com a matèria primera. 

Aparells digitals 

Si se separen correctament el seus components, 
molts d’ells es poden reciclar i evitar així 
l’extracció de nous recursos. També se’n poden 
vendre de segona mà. 

b) 

[0,4 punts]  

- Ajuden en la prevenció d’incendis. 

- Afavoreixen la biodiversitat. 

- Ajuden en la prevenció de l’erosió del sòl. 

- Ajuden a combatre el canvi climàtic. 

- Prevenció de la desertificació. 

- Beneficis econòmics i socials en zones rurals. 
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EXERCICI 5  

[2 punts en total] 

1. 

[1 punt] 

Aigua Dibuix Justificació 

A 1 
Les roques on es troba l’aqüífer són calcàries (carbonats) i això 
justificaria els nivells alts de bicarbonats i la presència de calci i 
magnesi presents a l’aigua. 

B 3 

El que crida l’atenció en la composició d’aquesta aigua és l’alt 
contingut en sodi i clor (sal). En aquest cas, l’aqüífer es troba en 
roques silicatades però, tal com es pot veure a l’esquema, hi ha 
una entrada d’aigua marina per les diferents falles i diàclasis de 
la zona, que aporta aquests ions. 

C 2 

Veiem que és una aigua amb poca mineralització, cosa que es 
podria justificar per la presència de l’aqüífer en roques 
silicatades (dic granític), que, en general, són menys reactives i, 
per tant, deixen anar pocs ions a l’aigua. 
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2. 

a) 

[0,6 punts] 

El problema que pateix l’estany és l’eutrofització. 

Sí que pot estar relacionat amb la contaminació de l’aqüífer ja que l’eutrofització 
s’origina per un excés de nutrients a l’aigua, com són els nitrats, els mateixos 
contaminants que hi havia a la mostra d’aigua analitzada. 

Una mala gestió dels purins de la granja de porcs pot fer que aquests s’infiltrin al 
subsòl i arribin tant a l’estany com a l’aqüífer, aportant aquest excés de nitrats que 
pot desencadenar les situacions descrites. 

b) 

[0,4 punts] 

Conseqüència 

Metahemoglobinèmia (síndrome del nen blau) 

Explicació 

En infants menors de 6 mesos, el seu metabolisme fa la conversió de nitrats en 
nitrits molt fàcilment al tracte gastrointestinal. La seva hemoglobina fetal, 
d’estructura una mica diferent de la normal, és fàcilment oxidada pels nitrits, i ja 
no transporta l’oxigen a les cèl·lules. 
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EXERCICI 6 

[2 punts en total] 

1. 

a)  

[0,4 punts] 

Del 1843 al 2022 van 180 anys 

Període de retorn: 180 anys/ 33 erupcions: 5,45 anys 

El Mauna Loa ha entrat en erupció una vegada cada 5,45 anys de mitjana. 

b) 

[0,6 punts] 

Citeu una mesura preventiva per evitar els efectes de les cendres en els grups 
sensibles inclosos els infants, els ancians i les persones amb afeccions 
respiratòries. 

Reducció de les activitats a l’aire lliure 

Reducció de l’exposició restant a l’interior dels edificis i tancant finestres i portes 

Citeu un risc per l’aviació  

Reducció de la visibilitat 

Danys en els controls de vol 

Avaries en els motors dels avions 

Es parla de VOG fent referencia a l’smog. El terme smog fotoquímic es un tipus 
d’impacte ambiental. En què consisteix? 

Es tracta en l’acumulació de contaminants primaris (òxids de nitrogen i 
hidrocarburs) que reaccionen sota l’acció de la radiació solar formant 
contaminants secundaris (ozó i PAN) en les grans ciutats. 
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2.  

a) 

[0,2 punts] 

13674 peus x 1 metre/3,28 peus= 4169 metres d’alçada 

b) 

[0,4 punts] 

La viscositat de les 
colades de lava és ... 

alta mitjana baixa 

L’activitat explosiva és ... escassa abundant violenta 

El percentatge de 
piroclastos emès és ... 

molt alt moderat baix 

La composició química 
del magma és ... 

àcida 
(fèlsic) 

bàsica 
(màfic) 

intermèdia 

c) 

[0,4 punts] 

L'arxipèlag Hawai-Emperador esta al mig de la placa Pacífica.  

Una explicació possible es que en aquest indret s’està començant a formar un Rift, 
un futur límit de plaques divergent, amb una zona de fractures incipient per la que 
ascendeix el magma. 

Una altra explicació seria que es tracta d’un punt calent (hot spot) o plomall tèrmic. 
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